智浪教育—普惠英才文库

2008学年复旦附中高三化学阶段测试有机化学试卷
本卷可能用到的原子量：H-1    C-12     O-16    Na-23    Br-80  F-19
一、选择题 (本题包括5小题，每小题2分，共10分。每小题有一个选项符合题意)
1、高粱、玉米等经发酵、蒸馏就可以得到一种“绿色能源”，这种物质是（    ）
A．氢气         B．甲烷       C．酒精            D．木炭

2、下列物质中属于酯类的是（    ）
A．石蜡油       B．甘油       C．酚醛树脂        D．花生油 
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3、下列分子式表示的物质一定是纯净物的是（    ）
   
A．C2H6O      
B．C2H4Cl2     
C．CH4O    
D． 

4、工业上生产乙烯最主要的途径是（    ）

A．乙炔加氢    
B．乙醇脱水     C．石油裂解     
D．煤炭干馏

5、不粘锅的内壁有聚四氟乙烯涂层，下列关于聚四氟乙烯的说法正确的是（    ）
　　A．聚四氟乙烯的单体是不饱和烃           B．聚四氟乙烯比较稳定 

C．聚四氟乙烯中氟的质量分数是73.1％     D．聚四氟乙烯分子中含有双键

二、选择题本题包括12小题，每小题3分，共36分。每小题有一个选项符合题意)
6、下列有机物的命名正确的是（    ）
A．
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2—甲基—3—丁烯       B．乙基苯

C．
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 2—乙基丙烷                D．
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1—甲基乙醇                         

7、下列物质中，在一定条件下既能发生银镜反应，又能发生水解和氧化反应的是（    ）
A．甲酸乙酯

   B．溴乙烯       
C．乙酸甲酯

 
D．苯甲醛
8、“祥云”火炬的燃料的主要成分是丙烷，下列关于丙烷的叙述中错误的是（    ）
A．分子中碳原子不在一条直线上       B．光照下能够发生取代反应

C．比丁烷更易液化                   D．是石油分馏的一种产品

9、下列说法中错误的是(     )                                          

A．磺化、硝化都是化学变化              B．干馏、常压分馏都是物理变化

C．甘油不是油，酚醛树脂不是酯          D．裂解气、天然气都是混合物
10、要除去乙烯气体中的二氧化硫气体，最好在洗气瓶中盛放的试剂是（    ）
A．氢硫酸       B．溴水      C．氢氧化钠溶液          D．酸性高锰酸钾溶液

11、下列各组中的两种有机物，其最简式相同但既不是同系物，又不是同分异构体的是（    ） A.苯   苯乙烯                          B.甲醛    乙二醛        
C.对甲基苯酚   苯甲醇        

     D.甲酸    乙醛    
12、实验室里运用下列实验装置进行实验，能达到相应实验目的的是（    ）
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A．装置甲：石油分馏               B．装置乙：溴苯的制取
C．装置丙：乙烯的制取             D．装置丁：乙酸乙酯的制取
13、已知人造羊毛的结构为
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，则合成人造羊毛的单体是（    ）
①CH2=CHCN  ② CH2=CHCOOCH3  ③CH2=C(CN)CH3    ④CH3COOCH=CH2
⑤ CH3COOH    ⑥CH2=C(CN)CH=CHOH
A．①②       B．⑤⑥         C．③④          D．①④
14、由2—氯丙烷制取少量的1，2—丙二醇
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时，需要经过下列哪几步反应（    ）
A．消去、加成、取代                 B．加成、消去、取代   

C．取代、消去、加成                 D．消去、加成、消去 

15、下列各组物质，能用一种试剂鉴别的是（    ）
A．苯、己烯、甲苯                       B．乙酸、乙醛、乙醇
C．乙醛、氯乙烷、硝基苯                 D．乙酸甲酯、苯酚溶液、甲酸溶液

16、有机物分子中原子（或原子团）之间的相互影响会导致他们化学性质的改变。下列叙述能说明上述观点的是（    ）
A．等物质的量的乙二醇和乙醇分别与足量金属钠反应，乙二醇产生的氢气多 

B．乙烯和苯都能和氢气发生加成反应

C．乙烯可发生加成反应，而乙烷不能         

D．苯酚能与氢氧化钠溶液反应，而乙醇不能   

17、有机物甲分子式为C11H14O2，在酸性条件下水解生成乙和丙，丙遇FeCl3溶液显紫色，丙的相对分子质量比乙的大20，甲的结构有（    ）
A．3种       B．4种          C．6种          D．8种
三、选择题 (本题包括5小题，每小题4分，共20分。每小题有1～2个选项符合题意)
18、在有机物分子中，若某个碳原子连接着四个不同的原子或原子团，这种碳原子称为“手性碳原子”，凡有一个手性碳原子的物质一定具有光学活性。物质
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有光学活性，发生下列反应后生成的有机物无光学活性的是           （    ）

A．在催化剂存在下与H2作用               B．与NaOH水溶液共热
C．与银氨溶液作用                        D． 与甲酸发生酯化反应
19、以下聚合反应方程式，书写正确的是（反应条件略）（    ）
A．
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20、下列操作不能达成实验目的的是（    ）
A．溴乙烷与氢氧化钠溶液共煮后，加入硝酸银检验Br-
B．用电石和饱和食盐水制取乙炔
C．用苯、2mol/L的硝酸和3mol/L的硫酸制硝基苯
D．用稀硝酸洗涤做过银镜反应的试管

[image: image56.png]


21、有机物A结构如图所示，下列说法正确的是（    ）
A．A在碱性条件不下能发生水解反应

B．1 molA能和4mol氢气发生加成反应

C．和溴水反应时，1摩尔A能消耗3摩尔Br2
D．A不能使酸性高锰酸钾溶液褪色

22、在标准状况下，由甲烷、甲醛和乙烷组成的11.2升的混合气体完全燃烧后，生成0.7mol的二氧化碳气体。则混合气体中乙烷的体积分数为（    ）
A． 20%        B．40%        C．60%         D．80%

四、（本题共24分）

23、下列物质中  ①甲苯   ②聚异戊二烯   ③汽油    ④
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（1）既能使溴水褪色，也能使酸性高锰酸钾褪色的烃是____________
（2）能和碳酸氢钠反应的是______，写出它与碳酸氢钠反应的方程式__________________
（3）写出⑥与足量氢氧化钠溶液共热反应的方程式____________
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24、菠萝酯是一种具有菠萝香气的食用香料，是化合物甲与苯氧乙酸发生酯化反应的产物。

(1)甲一定含有的官能团的名称是____________，其电子式为__________。

(2)已知，0.1摩尔甲能使800克2%的溴水恰好完全褪色，同时溴水增重5.8克，甲的分子式为____________，如甲分子中不含甲基，且为链状结构，其结构简式是__________________。写出比甲物质多一个碳的相邻同系物的结构简式______________________

(3)苯氧乙酸有多种酯类同分异构体，写出其中能使FeCl3溶液发生显色反应，且苯环上有2种一硝基取代物的所有同分异构体的结构简式____________。
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25、乙炔是一种重要的有机化工原料，以乙炔为原料在不同的反应条件下可以转化成以下化合物。完成下列各题：

（1）现有如下几种结构的分子式均满足C6H6：  
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，其中只有A是平面构型，其余均为立体构型。

关于A、B、C、D，下列说法正确的是     
a．C的二氯代物只有2种              b．C是立方烷
[image: image18.wmf]的同系物

c．B属于二烯烃                      d．A、B、C、D常温下均为气体 

（2）聚乙炔是新型导电分子，写出聚乙炔的结构简式  _____   ，关于聚乙炔的说法正确
的是      

a. 聚乙炔塑料容易因老化而失去活性       b.  1摩尔聚乙炔能与1摩尔Br2发生加成反应

c . 能使酸性KMnO4溶液褪色      d . 等质量的聚乙炔与乙炔完全燃烧时的耗氧量不相同

（3）丙烯酰胺是一种重要的有机合成的中间体，以乙炔为原料合成丙烯酰胺的反应如下（反应均在一定条件下进行）：

①反应Ⅰ和反应Ⅱ都符合绿色化学原理，是原子利用率100%的反应，反应Ⅰ所需另一反应物的分子式为     ，以下反应中同样符合绿色化学原理的是     
a．取代反应     b．消去反应         c．缩聚反应     d．加聚反应   
②下列物质在一定条件下能和丙烯酰胺发生反应的是     
a．盐酸         b．氢氧化钠溶液     c ．氨基乙酸     d．水

③聚丙烯酰胺是一种合成有机高分子絮凝剂，写出由丙烯酰胺合成聚丙烯酰胺的化学方程式

________________________________________________________
五、实验题(本题共24分)
26、要除去下表中所列有机物中的杂质（括号内为杂质），从（1）中选择适宜的试剂，从（2）中选择分离提纯的方法，用序号填入表中。

（1） 试剂：a.浓硫酸  b.氢氧化钠  c.生石灰  d.碳酸钠  e.水  f.浓溴水

（2） 方法：A.过滤   B.分液    C.蒸馏    
	要提纯的物质（杂质）
	CH3CH2Br

(C2H5OH)
	C2H5OH

(H2O)
	CH3CH2OH

(CH3COOH)
	C6H5Br

(Br2)
	C6H6
(C6H5OH)

	选用试剂（1）
	
	
	
	
	

	分离方法（2）
	
	
	
	
	


（3）以上采用的操作中，B使用的主要玻璃仪器是__________

	
	乙酸
	1-丁醇
	乙酸丁酯


	熔点/℃
	16.6
	－89.5
	-73.5

	沸点/℃
	117.9
	117
	126.3

	密度/g·cm－3
	1.05
	0.81
	0.88

	水溶性
	互溶
	互溶
	不溶


27．乙酸丁酯（CH3COOCH2CH​2CH2CH3）是具有果香味的香精，经酯化反应可进行乙酸丁酯的合成。有关物质的物理性质见右表。合成过程如下：第一步：将丁醇和过量的乙酸混合加热发生酯化反应；第二步：洗涤提纯；第三步：蒸馏提纯。
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 (1)上述是合成和提纯乙酸丁酯的有关装置图，请写出合成和提纯乙酸丁酯的操作顺序(填字母)C→F→    →    →    →      。

(2)C装置中除了装有1-丁醇和过量的乙酸外，还需要加入___________、___________。

   乙酸过量的原因是__________________。装置C中冷凝管的作用是：             ；

(3) 步骤F：酯化反应完成后，向卸下的烧瓶中加入25mL水的作用是_____ ___  _    。A装置中Na2CO3溶液的作用是_______                           。

(4) 步骤E的操作要领是：①用一只手的手掌压住分液漏斗的塞子并握住分液漏斗；②另一只手握住活塞部分；③                        。
（5）装置A的分液漏斗中液体分为两层，乙酸丁酯应在     （填上、下）层。
（6）第一步酯化反应过程中可能得到的有机副产物有_________________________(写出两种物质的结构简式)。
六、（本题共22分）
28、醇氧化成醛的反应是药物、香料合成中的重要反应之一。

（1）苯甲醇可由C6H5CH2Cl在NaOH水溶液中发生取代反应而得，反应方程式为________
（2）某科研小组研究了钯催化剂在氧气气氛中对一系列醇氧化成醛反应的催化效果，反应条件为：K2CO3、363K、甲苯（溶剂）。实验结果如下：

	醇
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	反应时间/h
	2.5
	2.5
	2.5

	醛的产率/%
	95
	96
	94

	醇
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	反应时间/h
	3.0
	3.0
	15.0

	醛的产率/%
	95
	92
	40


分析表中数据，得到钯催化剂催化效果的主要结论是（写出2条）_______________________

（3）用空气代替氧气气氛进行苯甲醇氧化生成苯甲醛的反应，其他条件相同，产率达到95%时的反应时间为7.0小时。请写出用空气代替氧气进行反应的优缺点：___________________

（4）由于醛易被氧化，所以在合成中常利用醛和醇反应生成缩醛来保护醛基，此类反应在酸催化下进行。如：
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①在以上醛基保护反应中要保证反应的顺利进行，一般可采取的措施有（任意写出1条）________________________________________________

②已知具有五、六元环结构的缩醛比较稳定。写出用乙二醇（HOCH2CH2OH）保护苯甲醛中醛基的反应方程式____________________________________________________________。

29、A是生产某新型工程塑料的基础原料之一，分子式为C10H10O2，其分子结构模型如图，所示（图中球与球之间连线代表化学键单键或双键）。

（1）根据分子结构模型写出A的结构简式 ___________  
（2）拟从芳香烃
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出发来合成A，其合成路线如下：

已知：A在酸性条件下水解生成有机物B和甲醇。


[image: image28]
 (a)写出反应类型①   ________  ⑤ __________    

(b)写出结构简式D  __________   H   ___________  

(c)已知F分子中含有“—CH2OH”，通过F不能有效、顺利地获得B，其原因是  ________

__________________________________________________________________________   

(d)写出反应方程式（注明必要的条件）

③  ________________________________________________________   

⑥   ________________________________________________________ 

⑦  __________________________________________________________
七、计算题  （本题共14分）
30、有机物A的蒸汽的质量是相同状况下同体积乙醇蒸汽的2倍。1.38克A完全燃烧后，若将燃烧产物通过碱石灰，碱石灰的质量增加3.06克；若将燃烧产物通过浓硫酸，浓硫酸的质量增加1.08克；取4.6克A与足量钠反应，生成的气体在标准状况下的体积为1.68升，A不与纯碱反应。试通过计算确定A的分子式和结构简式。
31、科学家致力于二氧化碳的“组合转化”技术的研究，把过多二氧化碳转化为有益于人类的物质。

（1）如果将CO2和H2以1：4的比例混合，通入反应器，在适当的条件下反应，可获得一种重要的能源。请完成以下化学方程式：CO2+4H2 → __________+2H2O

（2）若将CO2和H2以1：3的比例混合，使之发生反应生成某种重要的化工原料和水，则生成的该重要化工原料可能是_______

A.烷烃         B.烯烃        C.炔烃        D.芳香烃

（3）已知在443~473K时，用钴（Co）作催化剂可使CO2和H2生成C5~C8的烷烃，这是人工合成汽油的方法之一。要达到该汽油的要求，CO2和H2体积比的取值范围是__________。
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答题纸
一、选择题
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


二、选择题
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、选择题
	18
	19
	20
	21
	22

	
	
	
	
	


四、（本题共24分）

23、（1）____________（2）______，方程式_______________________________________
（3）方程式_________________________________________________________________

24、(1) ______________， ______________。(2) ________，______________，__________________  (3) _____________________________________。

25、（1）  ______   （2）__________     ，  ______    
（3）①    ______  ，____    ② ____         ③ _____   ____   ____   ____        

五、（本题共24分）

26、

	要提纯的物质（杂质）
	CH3CH2Br

(C2H5OH)
	C2H5OH

(H2O)
	CH3CH2OH

(CH3COOH)
	C6H5Br

(Br2)
	C6H6
(C6H5OH)

	选用试剂（1）
	
	
	
	
	

	分离方法（2）
	
	
	
	
	


（2）_________________________

27、(1) C→F→    →    →    →      。

(2)加入___________、___________。原因是_____________________________________ _______________。作用是：                                              ；

(3)水的作用是_____ ___      _      _    ；A装置中Na2CO3溶液的作用是___ __ _                    。

(4)③                                      。
（5）     （填上、下）层；
（6）___________________、_______________________(写出结构简式)。

六、 (本题共22分)

28、（1）________________________________  。

（2）  __________________________________________________________________

（3）  ___________________________________________ 
（4） ① _________________________________________________________________
② 
_________________________________________ 

29、（1）___________  (2)(a)①   _________  ⑤__________    (b) D  ______   

H   _______  (c)  _____________________________________________________________   

(d)③  ________________________________________________________   

⑥   ________________________________________________________ 

⑦  __________________________________________________________
七、计算题  （本题共14分）
30、
31、（1）CO2+4H2 → __________+2H2O            （2）_______

（3）___________________________。
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答案
一、选择题本题包括5小题，每小题2分，共10分。每小题有1个选项符合题意)
	试题
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	C
	D
	C
	C
	B


二、选择题 (本题包括12小题，每小题3分，共36分。每小题有1个选项符合题意)
	试题
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	答案
	B
	A
	C
	B
	C
	A
	B
	D
	A
	B
	D
	C


三、选择题 (本题包括5小题，每小题4分，共20分。每小题有1～2个选项符合题意，只有一个正确选项的，多选不给分；有两个正确选项的，选对一个给2分，选错一个该小题不给分。)
	试题
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	AB
	CD
	A C
	BC
	B


四、（本题共24分）

23、（1）②（2）④   
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（3）
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或将水解和中和分开写           方程式2分，其余1个答案1分，共6分

24、(1) 羟基（名称和电子式各1分） (2) C3H6O   CH2=CHCH2OH 
(3) CH3CH=CHCH2OH或其他合理答案；    
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2、3题每个答案1分，24题共8分
25、（1）a（2）
[image: image34.wmf]C

H

C

H

n

   ac （3）①HCN，d  ② acd，
[image: image35.wmf]Ò»

¶¨

Ìõ

¼þ

C

H

2

C

H

C

O

N

H

2

n

n

C

H

2

C

H

C

O

N

H

2

 

每个答案1分，共10分
五、（本题共24分）

26、

	要提纯的物质（杂质）
	CH3CH2Br

(C2H5OH)
	C2H5OH

(H2O)
	CH3CHO

(CH3COOH)
	C6H5Br

(Br2)
	C6H6
(C6H5OH)

	选用试剂（1）
	e
	c
	b或d
	b
	b

	分离方法（2）
	B
	C
	C
	B
	B


（2）分液漏斗、烧杯                           每个1分，共12分

27.（12分）

（1）E  A  D  B （2分）    （2）浓硫酸、沸石（2分）；冷凝回流挥发的乙酸和丁醇（1分），提高相对廉价的乙酸浓度以促使酯化反应平衡正向移动（1分）
（3）溶解吸收未反应的酸和醇（1分），中和（或吸收）残留在乙酸丁酯中的酸（1分）
（4）倒转分液漏斗反复振荡并旋转活塞放气（1分）
（5）上（因稀释后的酸液密度≈1，而乙酸丁酯的密度<1）（1分） 

（6）CH2 = CH—CH2—CH3 ，CH3—CH2—CH2—CH2—O—CH2—CH2—CH2—CH3（2分）
六、 (本题共22分)

28、（1）
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（2分）

（2）催化剂对苯甲醇及其对位衍生物具有高效催化活性；苯环上的取代基对苯甲醇衍生物催化氧化反应的影响不大；催化剂对
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的催化效果差（2分，各1分）
（3）空气原料易得、价廉，安全性好；但反应速率较慢（2分，各1分）
（4）①除去反应中生成的水、反应物（乙醇）过量（1分）
②
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本题共8分
29、（1）
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 (c) F中含碳碳双键，羟基氧化时可能会同时氧化碳碳双键，使最终不能有效、顺利地转化为B

(d)③ 
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第2小题(a)(b)两小题中答案每个1分，其余2分一个，27题共14分

七、计算题  （本题共14分）

30、MA=92  （2分）  C3H8O3 （2分）  丙三醇（2分）

31、（1）CH4  （2分）  （2）B  （2分）（3）5/16<=V(H2): V(CO2)<=8/25（4分）
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(片段如右)
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